



(Окончание. Начало на 2 стр.)

• выпускники вечерних (сменных) школ, учебно-консультационных пунктов, центров образования;

• выпускники образовательных учреждений уголовно-исполнительной системы;

• выпускники, не получившие документа государственного образца об основном общем образовании в прошлые

годы (получившие справку об обучении в общеобразовательном учреждении).

Для указанных категорий выпускников государственная (итоговая) аттестация может проводиться по их желанию в новой форме в случае отсутствия медицинских противопоказаний.

В целях организационно-технологического обеспечения проведения Г(И)А-9 в 2013 году направляем Рекомендации по организации проведения государственной (итоговой) аттестации обучающихся, освоивших образовательные программы основного общего

образования, с использованием механизмов независимой оценки знаний путем создания Региональной экзаменационной комиссии Калужской области в 2012/13 учебном году (Приложение 1) и Методические рекомендации для педагогических работников при рас-

смотрении вопроса об отнесении выпускников IX классов к категории лиц, проходящих государственную (итоговую) аттестацию в обстановке, исключая влияние негативных факторов на состояние их здоровья (Приложение 2).

Министр А.С. Анников.

Год охраны окружающей среды

В Малоярославце я живу чуть более десяти лет, поэтому прекрасно сознаю, что мои познания в местной географии скромны, и в первую очередь в её историческом аспекте. Поэтому критика и поправки старожилов не только будут терпимы, но и приветствуются.

Про речку Лужу писано-переписано в очерках, стихах, сказках, маслом и грифелем на полотнах, спето под гармошку и иное сопровождение. И всё в мажорном смысле, вроде как: "Живописная долина реки Лужи, на высоком правом берегу которой расположился город, хранит под изумрудом своей зелени замечательную летопись этого древнего русского города". Иногда, но всё-таки упоминаются Карижка, Ярославка,

пруд. Ещё до революции он служил местом отдыха, на его берегу играл духовой оркестр. Играл он и в советское время. Бабы в пруду полоскали бельё, а зимой здесь катались на коньках. Вокруг него прогуливались пенсионеры, возле него назначали свидания романтические парочки, а детвора купалась и плавала на плотах. На выше упоминаемой фотографии пруда с оборота надпись: "В 1980 г. этот пруд засыпан и на нём построен жилой дом". Это случилось, когда приборный завод стал обеспечивать жильём своих работников. Тогда для отвода родниковых вод был смонтирован подземный водопровод в ручей Филатовку. В оценке ликвидации этого водоёма жители расходятся: одни воспо-

против остановки "ГАИ" (сейчас тут построен магазин). Вспоминают о прудике слева перед Маклинским переулком. Там детвора полавливала мелкую рыбёшку и мочила ноги, сейчас он зарос и превратился в болото. Помимо прочего все пруды служили для забора воды пожарными машинами.

Проконсультировался, вероятно, с самым авторитетным в городе краеведом П.Г. Семёновым, который пояснил, что водоём, обозначенный на картах возле бывшей спортбазы, на самом деле расположен рядом с засолочной. В книге он ука-

зан как "Родниковый", но такого названия не имел, питался действительно родниками, для купания не использовался. Райпотребсоюз принимал у населения грибы, огурцы, помидоры и там солил. Бочки с соленьями для хранения опускали в этот пруд, зимой лёд прорубали и бочки доставали.

В прошлом году в ходе обхода и осмотра озёр-прудов установил следующее:

1) на ул. Колхозной - в воде плавают бутылки и прочий мусор, детвора и взрослые (но не густо, 1-2 человека) ловят рыбу, рассказывают, что клюёт карась, и даже на днях кто-то поймал рыбку на полтора килограмма, рядом давно неиспользуемый колодец (летом 2012 г. закрыт);

2) на ул. 1-й Лесной -

бутылки и мусор в изобилии, с другой стороны - запруды, ржавый остов машины и ствол засохшего дерева, которое пытались поджечь, рыбу тоже ловят, лет пять назад была групповая жалоба на слив канализации жителем ул. Парковой, в которой также было написано, что в этом озере купаются дети, я проверял, но слив не обнаружил, на момент проверки поверх-



Водоём в конце 4-го и 5-го Комсомольских переулков.

ность водоёма была полностью покрыта ряской и очень сомнительно, что кто-то рисковал туда окунуться, прошедшей зимой лёд для игры в хоккей не использовался;

3) между ул. Парковой и Спортивной - на берегу имеется используемый в настоящее время колодец, по оврагу вниз

для детских игр не используется;

б) у засолочной - если идти по тропинке по берегу Лужи от

брода в сторону монастыря - сильно заросло, берега подвода нормального не имеют, соединено протокой с рекой, бетонный мостик полуразрушен;

б) на ул. Первомайской (на картах города не обозначено) - тем летом пересохло, на дне - мусор и автошины, осенью

Теперь обратимся к географическим картам города. Их мне удалось найти три.

Издана в 2002 г. при участии администрации района и города. Тираж не указан.	Обозначены озёра и пруды: - ул. Колхозная - ул. 1 Лесная - возле бывшей спортбазы - ул. Молодёжная - слева ближе к концу ул. Центральной в Чуриково - метров на 500 южнее ул. Энтузиастов в поле	Наименования не указаны.
Схема-путеводитель. По заказу «Архирейского подворья - храма в честь Казанской иконы Божией Матери» 23.01.06. 2 тыс. экз.	Дополнительно к вышеуказанным (кроме ул. Молодёжной, и южнее Энтузиастов): - в конце 4 и 5 Комсомольских пер. - вблизи ул. 8 Марта - ниже ул. Турецкой - между ул. Парковой и Спортивной - перед ул. Суворова	Наименования не указаны.
Туристская карта. Собственность Казанского храма. 2009. Тираж не указан. Продавалась в книжном магазине на ул. К.Маркса.	Дополнительно - ряд водоёмов северовосточнее цыганского посёлка. В экскурсионно-подробном описании церковных и культурных достопримечательностей Малого водоёмы не упоминаются.	Наименования не указаны.

«Малоярославец». 1962.	Многочисленное упоминание о Луже + 2 фотографии реки и названы её притоки. Упомянуты Протва и Суходрев.	О наличии озёр и прудов не только в городе, но и в районе не упоминается.
«Малоярославец. История и современность». 2002.	Многочисленное упоминание о Луже + 3 фотографии реки, названы её притоки. Добавлена глава «Малоярославецкие родники»	Фотографии озера Родникового и пруда в центре города (середина XX в.)
«Земля моя - судьба моя». 2004	Подробная характеристика рек Протвы, Лужи, Суходрева и Тарусы, перечислены их притоки. Одно фото Лужи.	Есть раздел «Гидрография», в составе которого подраздел «Озёра и болота района». На территории района находятся 24 пруда. Про озёра и пруды города не упоминается.

Филатовка. Встречаются описания родников. А что же пруды и озёра?

Давайте заглянем в главные краеведческие книги. Все они начинаются однотипно - с физико-географического очерка.

В прошлом веке в центре города между нынешними улицами К.Маркса и Аузина, 8 был

минают его с ностальгией, утверждая, что при некоторых затратах это было бы прекрасное место отдыха, другие считают его закономерной жертвой урбанизации.

Ещё рассказывают, что были маленькие прудики между спортзалом "Олимп" и РДК и на ул. Калужской через дорогу на



Водоём на ул. 1-й Лесной.

наполнилось водой, в декабре детвора чистила лёд и играла.

Уважаемые читатели, 2013 год объявлен в России Годом экологии, и если мы любим Малоярославец (или, по крайней мере, говорим об этом), то не должны засорять водоёмы своими отходами, и детишкам нашим следует это наказать. Да и в городском бюджете следовало бы какую-то копейку обозначить на их очистку.

Александр Исаченко.

*Беспалов В., Дмитриев А. "Малоярославец". 1962. Стр. 3.

Фото Автора.